Ucitel matematiky

Nada Stehlikova
Aritmetické zavody - délitelnost
Ucitel matematiky, Vol. 13 (2005), No. 4, 241-248

Persistent URL: http://dml.cz/dmlcz/150783

Terms of use:

© Jednota ¢eskych matematikti a fyzika, 2005

Institute of Mathematics of the Czech Academy of Sciences provides access to digitized documents
strictly for personal use. Each copy of any part of this document must contain these Terms of use.

This document has been digitized, optimized for electronic delivery and
stamped with digital signature within the project DML-CZ: The Czech Digital
Mathematics Library http://dml.cz



http://dml.cz/dmlcz/150783
http://dml.cz

241

ARITMETICKE ZAVODY - DELITELNOST*

NADA STEHLIKOVA

Ttidni soutéz Aritmetické zdvody (dale AZ) byla rozpracovina
v letech 1978-1985 v ramci experimentalniho vyudovani na Za-
kladni Skole Kosicka v Bratislavé ve vyzkumném tymu prof. M. Hej-
ného. V té dobé nesla nazev , Algopreteky“. Informace o ni najde
¢tenaf v ¢lanku [2], (3], [5], [7] a [6]. Sout&Z se d4 pouzit vSude
tam, kde jde o nacvik né&jakych matematickych operaci a kde lze
ulohy gradovat podle obtiZnosti.

V ¢&lanku [6] byly pfedstaveny dvé konkrétni soutéZe: nacvik
aritmetickych operaci s pfirozenymi ¢isly a nacvik operaci s de-
setinnymi Cisly. Zde pfineseme matrice pro soutéZz zaméfenou na
procvicovani kritérii délitelnosti nékterymi cisly.

Pravidla soutéze

Pravidla sout&Ze byla podrobné uvedena v ¢lanku [6]. Zde uve-
deme jejich struénou podobu upravenou pro konkrétni AZ na dé-
litelnost.

1. AZ je t¥idni soutéz, ktera ma nékolik kol. Jeden den probiha nej-
vySe jedno kolo, kazdy tyden probihaji nejméné dvé kola (pokud
mozno pravidelné). Kazdé kolo trva urdity ¢as (v naSem piipadé
jsme stanovili ¢as 5 minut).

2. Ukondi-li Zak préci pred limitem, ziskdva body navic (dle uvéa-
zeni uditele, ktery vSak musi stanovit pravidla pfed vlastni sou-
t&Zi), pokud oviem neztratil pfi feSeni karticky vice nez 2 body.

3. V kazdém kole fesi zak jednu ,karticku“, ktera obsahuje jednu
az dvé matematické ulohy.

4Clanek byl vytvoren v ramci feSeni grantu GAUK 500/2004/A-PP /PedF.
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4. Karticky jsou stuprioviany podle naro¢nosti. Karticky kategorie
A jsou nejsnazsi, karti¢ky kategorie B jsou naroénéjsi, C jesté na-
ro¢néjsi,. . . Obvykle byva 5-7 kategorii. V naSem pfipadé existuji

kategorie A aZ D.

5. V kazdé kategorii je vice riznych karticek, jejichz narocnost
je pokud mozno stejna. Karticky jsou znaceny Al, A2,..., Bl,
B2,...,...,F1,F2, ...

6. Kazda tloha m4 jistou bodovou hodnotu. Soudet bodd vsech
uloh jedné kartiCky je bodovou hodnotou této karticky. Bodova
hodnota karti¢ky kategorie A je nejnizsi, posledni kategorie nej-
vy$8i. V nasem pfipadé navrhujeme pro kategorii A 8 bodi (3+5),
B 12 bodt (4+8), C 20 bodt (8+12) a D 26 bodt.

7. AZ zalind zahfivacim (nultym) kolem, jehoZ vysledek se do sou-
téZe nezapoditava. V ném si kazdy zadk sam voli kategorii, kterou
bude fesit. Na zakladé vysledku zahfivaciho kola si Zdk voli ka-
tegorii pro prvni kolo (nebo mohou vSichni Zaci zacit s kategorii

A).

8. Kdyz zak v daném kole neztratil vice nez 2 body, pak v néasle-
dujicim kole mize volit karti¢ku kategorie o jeden stupen vyssi.
KdyZz v daném kole ziskal méné neZ polovinu bodti, které ziskat
mohl, pak v dal$im kole musi volit kategorii niZsi (toto pravidlo se
samoziejmé nevztahuje na feSitele kategorie A, kterd je nejnizsi).
V ostatnich pripadech zistava ve stejné kategorii.

ZkuSenosti

-

Organizace soutéze se mize zdat slozitd, ale zkusSenosti uka-
zuji, Ze se vynaloZena prace vyplati. Zde predstavena soutéz byla
vyzkouSena v 6. ro¢niku jedné prazské sidlistni zakladni Skoly.
Béhem prvnich dvou kol si Zaci zvykli na pravidla, takZze vlastni
sout8z nepteséhla 6 minut z vyucovaci hodiny. (Zaci méli uz zku-
Senosti s aritmetickymi zdvody s pfirozenymi a desetinnymi ¢isly.)

Pred vlastni soutézi ucitelka vyfesila nékolik uloh na délitel-
nost, aby si zaci uvédomili, Ze napf. ¢islo 315X je Ctyfciferné
Cislo, kde ¢islo X hleddme, nebo Ze éislo tvaru ABB je napf. ¢islo
122. Dale bylo nutno déti upozornit, Ze maji-li hledat vSechna
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Cisla tvofend dCislicemi 1,2,8 délitelnd étyfmi, myslime tim jed-
nocifernd, dvojcifernd i trojciferna &isla délitelna &tyfmi. Cislice
mame k dispozici pouze jednou, nesméji se tedy v ¢isle opakovat.

Dalsi organizace soutéZe byla nésledovna. Pfed kazdym kolem
si zak vybral karticku, kterou mél fesit. O kartickach, které jiz
resil, si vedl evidenci a odpovidal za to, Ze nebude Fe$it stejnou
karticku vicekrat. (Kdyby k tomu pfece doslo, byl by v daném
kole diskvalifikovan.)

Pied sout&Zi leZely karti¢ky na lavicich textem dold. Zaci je
zaCali feSit teprve na pokyn ucitele. Po uplynuti doby feseni na
vyzvu ucitele vSichni Zaci okamzité odlozili pera.

Ucitelka karticky jesté tyZ den opravila a vysledky posledniho
kola i celkového stavu soutéZe zvefejnila ve tfidé na nasténce.
Podle nasich zkuSenosti mé rychlost zvefejnéni vysledki zasadni
vliv na motivaéni silu soutéze. Protoze Zaci byli jiz na AZ zvykli,
mohla ucitelka svérit evidenci vysledki dvéma vybranym jedin-
cim.

Po ukonceni soutéze ucitel ,teatralnim“ zpiisobem ohodnotil
uspéchy Zakl a ocenil nejen prvni mista, ale i prekvapivé dobra
umisténi slabsich Zakd a vyjimeény vykon nékterého zaka v jed-
nom nebo nékolika kolech.

V pripadé AZ na délitelnost mizZe ucitel rozhodnout, ze za-
timco prvni dvé kategorie budou feseny ve $kole, dalsi dvé, tézsi,
budou Zaci fesit doma. Pripadné soutéz organizovat cele jako do-
maci.

Zv1astni otazkou zlistava pouziti kalkulacky. Domnivame se, Ze
by Zakim zejména u kategorie D mélo byt umozZnéno jeji pouziti.

Karticky ,,Délitelnost®

Karticky AZ na délitelnost uvedené nize predstavuji nas na-
vrh, ktery si uéitel miZe libovolné modifikovat. Ulohy jsou pfipra-
veny tak, aby v kategorii A byla pouZita pouze kritéria délitelnosti
dvéma, péti a ¢étyfmi, v kategorii B kromé predchozich jesté déli-
telnost tfemi, deviti a osmi, v kategorii C kombinace dvou kritérii
a v kategorie D jde o algebrogramy s pouZzitim maximalné dvou
kritérii.
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Al

1. Z dislic 2, 3, 4 vytvoite
vSechna trojciferna ¢isla déli-
telna dvéma. Cislice se v jed-
nom ¢islu nesméji opakovat.
2. Pro jaké dislice X je Cislo
315X délitelné ¢islem 47
Cislice jsou 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6,
7, 8, 9.

A2

1. Pro jakou ¢islici X dosta-
neme z ¢isla 3 5X4 co nejvetsi
éislo délitelné ¢tyfmi?

2. Z dislic 5, 6, 0 vytvorte
vSechna trojciferna cisla déli-
teln4 péti. Cislice se v jednom
¢islu nesméji opakovat.
Cislice jsou 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6,
7,8,09.

A3

1. Z dislic 4, 5, 6 vytvorte
vSechna trojciferna Cisla déli-
telnd dvéma. Cislice se v jed-
nom ¢islu nesméji opakovat.
2. Pro jaké cislice X je Cislo
42X 4 délitelné Cislem 47
Cislice jsou 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6,
7, 8, 9.

A4

1. Pro jakou ¢islici X dosta-
neme z ¢isla 8 65X co nejvetsi
Cislo délitelné ¢tyfmi?

2. Z dislic 4, 5, 3 vytvorte
vSechna trojciferna ¢isla déli-
teln4 péti. Cislice se v jednom
¢islu nesméji opakovat.
Cislice jsou 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6,
7. 8,0,

A5

1. Z cislic 2, 3, 4 vytvoite
vSechna trojciferna cisla déli-
telna &tyfmi. Cislice se v jed-
nom ¢islu nesméji opakovat.
2. Pro jaké cislice X je éislo
315X délitelné ¢islem 57
Cislice jsou 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6,
7,8, 9.

A6

1. Pro jakou dislici X dosta-
neme z ¢isla 21X 8 co nejvétsi
¢islo délitelné ¢tyfmi?

2. 7Z cislic 8, 6, 5 vytvoite
vSechna trojciferna cisla déli-
telnd dvéma. Cislice se v jed-
nom ¢islu nesméji opakovat.
Cislice jsou 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6,
7, 8, 9.
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B1

1. V zéapise 34 * 5 nahradte
hvézdicku Ccislici tak, aby
vzniklo ¢islo délitelné tfemi.
Najdéte vSechna feSeni.

2. 7Z dcislic 1, 2, 8 vytvoite
vSechna cisla délitelné ¢tyfmi.
Cislice se v jednom ¢&islu ne-
sméji opakovat.

B2

1. V zapise 33 * 0 nahradte
hvézdicku Ccislici tak, aby
vzniklo ¢islo délitelné ¢tyrmi.
Najdéte vSechna feSeni.

2. Z cislic 2, 6, 9 vytvorte
vSechna ¢isla délitelna tremi.
Cislice se v jednom ¢&islu ne-
sméji opakovat.

B3

1. V zapise 22 * 5 na-
hradte hvézdicku é&islici tak,
aby vzniklo ¢islo délitelné de-
viti. Najdéte vSechna feSeni.
2. 7 cislic 4, 5, 9 vytvoite
vSechna ¢isla délitelna deviti.
Cislice se v jednom &islu ne-
sméji opakovat.

B4

1. V zéipise 69 *x 2 na-
hradte hvézdicku dislici tak,
aby vzniklo ¢islo délitelné de-
viti. Najdéte vSechna feSeni.
2. 7 dislic 3, 4, 5 vytvoite
vSechna d¢isla délitelna tfemi.
Cislice se v jednom ¢&islu ne-
sméji opakovat.

B5

1. V zapise 90 x 2 nahradte
hvézdicku dcislici tak, aby
vzniklo ¢islo délitelné tiemi.
Najdéte vSechna feSeni.

2. 7 dislic 1, 8, 9 vytvoite
vSechna ¢isla délitelna deviti.
Cislice se v jednom &islu ne-
sméji opakovat.

B6

1. V zapise 20 * 2 nahradte
hvézdicku cislici tak, aby
vzniklo ¢islo délitelné ¢tyfmi.
Najdéte vSechna feSeni.

2. Z dislic 6, 7, 9 vytvorte
vSechna d¢isla délitelna tremi.
Cislice se v jednom é&islu ne-
sméji opakovat.
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C1

1. Kterou ¢&islici musite v éisle
5342 skrtnout, abyste do-
stali trojciferné éislo délitelné
Sesti? Najdéte vSechna FeSeni.
2. V zapise 71 *x 5 na-
hradte hvézdicku d&islici tak,
aby wvzniklo cislo délitelné
patnécti. Najdéte vSechna re-
Seni.

C2

1. Kterou ¢&islici musite v &isle
2 816 skrtnout, abyste dostali
trojciferné éislo délitelné dva-
nacti? Najdéte vSechna fe-
Seni.

2. V zapise 23 *x 0 na-
hradte hvézdicku d&islici tak,
aby vzniklo Cdislo délitelné
patnacti. Najdéte vSechna fe-
Seni.

C3

1. Kterou ¢islici musite v Cisle
7180 skrtnout, abyste dostali
trojciferné cislo délitelné dva-
nacti? Najdéte vSechna fe-
Seni.

2. V zapise 82 x 6 nahradte
hvézdicku dislici tak, aby
vzniklo cislo délitelné Sesti.
Najdéte vSechna FeSeni.

C4

1. Kterou ¢islici musite v ¢isle
5210 skrtnout, abyste dostali
trojciferné Cislo délitelné pat-
nacti? Najdéte vsSechna fe-
Seni.

2. V zapise 57 * 2 nahradte
hvézdicku dislici tak, aby
vzniklo cCislo délitelné Sesti.
Najdéte vSechna reSeni.

C5

1. Kterou ¢islici musite v ¢isle
1536 Skrtnout, abyste do-
stali trojciferné cislo délitelné
Sesti? Najdéte vSechna FeSeni.
2. V zapise 63 *x 2 na-
hradte hvézdicku d&islici tak,
aby vzniklo C¢islo délitelné
dvanacti. Najdéte vSechna. fe-
Seni.

Cé6

1. Kterou ¢islici musite v éisle
6 145 skrtnout, abyste dostali
trojciferné cislo délitelné pat-
nacti? Najdéte vSechna fe-
Seni.

2. V zapise 65 x 0 na-
hradte hvézdicku d&islici tak,
aby vzniklo C¢islo délitelné
dvanéacti. Najdéte vSechna re-
Seni.
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D1

Najdéte vSechna c¢isla ABA,
ktera jsou délitelna cislem 15.
Cislice A a B jsou rizné.

D2

Najdéte vSechna ¢isla tvaru
AAB, ktera jsou délitelna Cis-
lem 6. Cislice A a B jsou
rizné.

D3

Najdéte vSechna cisla ABB,
ktera jsou délitelna Cislem 12.
Cislice A a B jsou rtizné.

D4

Najdéte vSechna cisla tvaru
AAB, ktera jsou délitelna Cis-
lem 12. Cislice A a B jsou
rizné.

D5

Najdéte vSechna Cisla ABA,
ktera jsou délitelna cislem 4.
Cislice A a B jsou riizné.

D6

Najdéte vSechna cisla tvaru
AAB, ktera jsou délitelna c¢is-
lem 9. Cislice A a B jsou
rizné.
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